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I. CÓ ĐẢNG LÃNH ĐẠO CÁCH MẠNG MỚI THÀNH CÔNG

Thông tin nội bộ xin trích giới thiệu nội dung bài viết: “Có Đảng lãnh đạo cách mạng mới thành công” của TS. Văn Thị Thanh Mai và TS. Trần Thị Kim Ninh, đăng trên Tạp chí Tuyên giáo.

Một trong những nội dung quan trọng được Chủ tịch Hồ Chí Minh đề cập trong tác phẩm Đường Cách mệnh và Thường thức chính trị chính là về Đảng và xây dựng Đảng. Thực tế, những chỉ dẫn cụ thể của Người trong 2 tác phẩm này vẫn vẹn nguyên giá trị; không chỉ góp phần đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp cách mạng dưới sự lãnh đạo của Đảng, mà còn có ý nghĩa vô cùng quan trọng đối với công tác xây dựng và chỉnh đốn Đảng, để Đảng luôn trong sạch, vững mạnh, xứng đáng với vai trò tiền phong.
ĐẢNG LÃNH ĐẠO SỰ NGHIỆP CÁCH MẠNG

LÀ KHÔNG THỂ PHỦ NHẬN
Lịch sử cách mạng Việt Nam 94 năm qua đã chứng minh nhân tố quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam là “trước hết phải có đảng cách mệnh, để trong thì vận động và tổ chức dân chúng, ngoài thì liên lạc với các dân tộc bị áp bức và vô sản giai cấp mọi nơi. Đảng có vững cách mệnh mới thành công, cũng như người cầm lái có vững thuyền mới chạy” đã được Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định trong tác phẩm Đường Cách mệnh năm 1927. Đồng thời, thực tiễn cũng đã khẳng định lời Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Muốn thắng lợi, thì cách mạng phải có một đảng lãnh đạo” như Người viết trong mục 31 của tác phẩm Thường thức chính trị.
Bởi rằng, theo Người thì “cách mệnh là phá cái cũ đổi ra cái mới, phá cái xấu đổi ra cái tốt” và “sửa cái xã hội cũ đã mấy ngàn năm làm cái xã hội mới, ấy là rất khó (Đường Cách mệnh), cho nên, “cách mạng là cuộc đấu tranh rất phức tạp. Muốn khỏi đi lạc phương hướng, quần chúng phải có Đảng lãnh đạo để nhận rõ tình hình, đường lối và định phương châm cho đúng”. Hơn nữa, “cách mệnh trước phải làm cho dân giác ngộ” (Đường Cách mệnh). Cho nên, để tiến hành thắng lợi sự nghiệp cách mạng thì “Đảng phải làm cho quần chúng giác ngộ vì đâu mà họ bị áp bức bóc lột; phải dạy cho quần chúng hiểu các quy luật phát triển của xã hội, để họ nhận rõ vì mục đích gì mà đấu tranh; chỉ rõ con đường giải phóng cho quần chúng, cổ động cho quần chúng kiên quyết cách mạng; làm cho quần chúng tin chắc cách mạng nhất định thắng lợi”. Đồng thời, hiện thực cách mạng Việt Nam cũng cho thấy “cách mạng thắng lợi rồi, quần chúng vẫn cần có Đảng lãnh đạo, vì: Dù nhân dân đã nắm chính quyền, nhưng giai cấp đấu tranh trong nước và mưu mô đế quốc xâm lược vẫn còn. Vì phải xây dựng kinh tế, quốc phòng, văn hóa, xã hội cho nên Đảng vẫn phải tổ chức, lãnh đạo, giáo dục quần chúng, để đưa nhân dân lao động đến thắng lợi hoàn toàn” và để  “cách mạng và kháng chiến mới thắng lợi, kiến quốc mới thành công”.
Có thể nói, những tri thức phổ thông nhưng quan trọng và cần thiết này đã được Chủ tịch Hồ Chí Minh trình bày rất giản dị, cụ thể, rõ ràng trong Mục 31 của tác phẩm Thường thức chính trị không chỉ giúp cho mỗi cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân hiểu được, hiểu đúng về Đảng Cộng sản và vai trò lãnh đạo của Đảng, mà còn khẳng định Đảng chính là đội tiền phong của giai cấp và dân tộc.
Minh chứng sinh động nhất chính là ngay từ khi mới ra đời, với đường lối, chủ trương đúng đắn, Đảng Cộng sản Việt Nam đã khẳng định được vai trò của mình; đã lãnh đạo quần chúng nhân dân tiến hành thắng lợi cuộc Tổng khởi nghĩa Tháng Tám năm 1945, sáng lập Nhà nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. Song, đứng trước dã tâm quay trở lại xâm lược Việt Nam một lần nữa của thực dân Pháp và để bảo vệ nền độc lập vừa giành được cũng như kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, dưới sự lãnh đạo của Đảng, đồng bào, chiến sĩ cả nước lại tiếp tục cuộc trường chinh vừa kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, vừa xây dựng kinh tế, quốc phòng, văn hóa, xã hội… Đó chính là thực hiện sự nghiệp vừa kháng chiến vừa kiến quốc, vừa xây dựng, bảo vệ vừa phát triển đất nước theo con đường đã chọn.

Vì thế, để Đảng luôn giữ vững được vị thế của mình, hoàn thành được trọng trách trước Tổ quốc và nhân dân, thì trong mọi hoàn cảnh, mọi thời điểm, Cộng sản Việt Nam  phải là một tổ chức của những con người ưu tú. Đó là: 1) “Đảng là bộ đội tiền tiến của nhân dân lao động (công nhân, nông dân và lao động trí óc)”; 2) “Toàn thể đảng viên phải giữ vững kỷ luật của Đảng, phải phục tùng sự lãnh đạo và chấp hành những nghị quyết của Đảng”; 3) “Đảng phải lãnh đạo tất cả những tổ chức khác của nhân dân lao động”; 4) “Đảng phải liên lạc thật chặt chẽ với quần chúng”; 5) “Đảng phải tổ chức theo nguyên tắc dân chủ tập trung”; 6) Trong Đảng, bất kỳ cấp trên hoặc cấp dưới, đảng viên cũ hoặc đảng viên mới, đều nhất định phải giữ kỷ luật của giai cấp vô sản”… Đây chính là 6 điều cơ bản, nền tảng tổ chức của Đảng để Đảng “thật mạnh mẽ, trong sạch, sáng suốt, thống nhất”.

Đặc biệt, không chỉ nhấn mạnh rằng “Đảng muốn vững thì phải có chủ nghĩa làm cốt, trong đảng ai cũng phải hiểu, ai cũng phải theo chủ nghĩa ấy. Đảng mà không có chủ nghĩa cũng như người không có trí khôn, tàu không có bàn chỉ nam. Bây giờ học thuyết nhiều, chủ nghĩa nhiều, nhưng chủ nghĩa chân chính nhất, chắc chắn nhất, cách mệnh nhất là chủ nghĩa Lênin” và “cách mệnh Nga dạy cho chúng ta rằng muốn cách mệnh thành công thì phải dân chúng (công nông) làm gốc, phải có đảng vững bền, phải bền gan, phải hy sinh, phải thống nhất. Nói tóm lại là phải theo chủ nghĩa Mã Khắc Tư và Lênin” (Đường Cách mệnh) mà ở trong mục 32 của tác phẩm Thường thức chính trị, Chủ tịch Hồ Chí Minh còn khẳng định: “Chủ nghĩa của Đảng là chủ nghĩa Mác - Lênin, mỗi đảng viên đều phải nghiên cứu. Mỗi đảng viên đều phải thật thà tự phê bình và phê bình để tiến bộ mãi”; đồng thời yêu cầu “đảng viên phải toàn tâm, toàn lực phụng sự lợi ích của nhân dân, phải làm gương mẫu trong mọi công tác kháng chiến và kiến quốc”.

Tiếp đó, để Đảng xứng đáng với vai trò tiền phong, Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ nhấn mạnh rằng “Đảng kết hợp phong trào cách mạng Việt Nam với chủ nghĩa Mác - Lênin. Đảng giác ngộ giai cấp công nhân rành mạch, lập trường giai cấp dứt khoát, tác phong giai cấp đúng đắn”, mà còn khẳng định: “Tư tưởng của Đảng là tư tưởng của giai cấp công nhân, nó đấu tranh cho lợi ích của toàn dân. Vì vậy, trong Đảng không thể có những tư tưởng, lập trường và tác phong trái với tư tưởng, lập trường và tác phong của giai cấp công nhân”. Để lãnh đạo sự nghiệp cách mạng Việt Nam, “Đảng có Chính cương rõ rệt: Hiện nay thì giai cấp công nhân lãnh đạo toàn dân chống đế quốc và phong kiến, để giải phóng dân tộc và thực hiện dân chủ mới. Ngày sau thì tiến đến chủ nghĩa xã hội, chủ nghĩa cộng sản”. Đồng thời, “Đảng có kỷ luật rất nghiêm khắc, tất cả đảng viên đều tuân theo. Tư tưởng, chính trị và tổ chức của Đảng đều phải thống nhất. Trong Đảng không thể có những phần tử lạc hậu và đầu cơ… Trong Đảng không thể có những phần tử hèn nhát, lung lay” và “Đảng phải luôn giáo dục đảng viên về lý luận cách mạng” cũng như “Đảng phải ra sức cải tạo tư tưởng” cho những đảng viên xuất thân là trí thức, tiểu tư sản, nông dân để các đồng chí ấy “thành những chiến sĩ của giai cấp công nhân”.


Tư tưởng và những chỉ dẫn quý báu của Chủ tịch Hồ Chí Minh về Đảng và vai trò lãnh đạo của Đảng đối với sự nghiệp cách mạng Việt Nam từ trong tác phẩm Đường Cách mệnh (1927) đến Thường thức chính trị (1953) đã được quán triệt, triển khai nghiêm túc, đảm bảo để Đảng luôn là một tổ chức thống nhất trong tư tưởng và hành động từ Trung ương đến địa phương, từ Ban Chấp hành Trung ương đến từng tổ chức cơ sở Đảng trên địa bàn cả nước; đảm bảo để Đảng luôn được mạnh khỏe, trong sạch, vững mạnh, xứng đáng với trọng trách “kép”- vừa là người lãnh đạo vừa là người đầy tớ thật trung thành của nhân dân.
ĐẢNG PHẢI THƯỜNG XUYÊN CHỈNH ĐỐN

VÀ ĐỔI MỚI, XỨNG ĐÁNG VỚI VAI TRÒ TIỀN PHONG
Được xây dựng, tổ chức và hoạt động theo nguyên tắc của một Đảng Mácxít Lêninnít kiểu mới, theo Chủ tịch Hồ Chí Minh xây dựng và chỉnh đốn Đảng không chỉ là nhu cầu mà còn là nhiệm vụ quan trọng của Đảng, của mỗi cán bộ, đảng viên để Đảng ngày càng hoàn thiện mình. Thực tế, từ một Đảng hoạt động bí mật trở thành Đảng cầm quyền, Đảng không chỉ đứng trước những yêu cầu mới của tình hình và nhiệm vụ cách mạng, nhất là khi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp (1945-1954) đã và đang bước vào giai đoạn chuẩn bị tổng phản công để “đưa cuộc kháng chiến đến thắng lợi”, mà còn phải tự chỉnh đốn và đổi mới để Đảng “mạnh khỏe, chắc chắn”, đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn.

Thời kỳ này, cùng với việc bị tinh thần và lực lượng (kinh tế, quân sự, chính trị, cán bộ,v.v..) để tổng phản công, vấn đề “coi công tác chỉnh Đảng chỉnh quân là công tác trung tâm về xây dựng Đảng và xây dựng quân đội” nhằm tăng cường sức mạnh chiến đấu của lực lượng vũ trang nhân dân và vai trò lãnh đạo của Đảng đối với kháng chiến theo đúng tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 3 khóa II (22-28/4/1952) đã được triển khai. Thông qua đó, “đề cao trình độ tư tưởng và ý thức chính trị của đảng viên, làm cho toàn Đảng thống nhất tư tưởng và hành động. Nâng cao tổ chức tính, kỷ luật tính, làm cho tổ chức của Đảng được trong sạch, tác phong của Đảng được đúng đắn, khiến Đảng đủ sức lãnh đạo toàn dân tiến lên giành thắng lợi cuối cùng”. Thực tế, Đảng đã “truyền bá lý luận Mác - Lênin vào trong nhân dân” vì “lý luận rất quan trọng. Không hiểu lý luận thì như người mù đi đêm. Lý luận làm cho quần chúng giác ngộ, bày cho quần chúng tổ chức, động viên quần chúng để đấu tranh cho đúng. Nhờ lý luận mà quần chúng hiểu rõ nguyên nhân vì sao mà cực khổ, thấy rõ đường lối đấu tranh để giải phóng mình, hiểu rõ phương pháp đấu tranh với địch…) và trong công tác lãnh đạo và chỉ đạo thực tiễn “đã kết hợp lý luận với kinh nghiệm và thực hành của cách mạng Việt Nam”, “đã áp dụng lập trường, quan điểm và phương pháp Mác - Lênin mà giải quyết các vấn đề thực tế của cách mạng Việt Nam”.

Song vì “Đảng có trách nhiệm vô cùng to lớn”, cho nên Đảng cần phải căn cứ vào tình hình trong nước và trên thế giới để không chỉ linh hoạt, chủ động “đề ra những khẩu hiệu, mục đích và kế hoạch đấu tranh”, mà còn phải đồng thời “quy định ở giai đoạn nào thì phải dựa vào lực lượng nào, đoàn kết lực lượng nào, cô lập và phân hóa lực lượng nào, để tiêu diệt kẻ thù của giai cấp, của nhân dân”. Điều đó cũng có nghĩa là việc đề ra “khẩu hiệu chính trị đúng, thì toàn dân thấy rõ phương hướng, nhận rõ ai là bạn, ai là thù, đoàn kết chặt chẽ xung quanh Đảng, để đánh thắng kẻ thù của cách mạng”. Tuy nhiên, cũng theo chỉ dẫn của Người thì “có khẩu hiệu chung, cũng chưa đủ, Đảng còn phải căn cứ theo lợi ích của nhân dân trong giai đoạn đó, đề ra những khẩu hiệu mới, để động viên quần chúng, để làm mục đích và vạch đường lối cho quần chúng đấu tranh; đồng thời để huấn luyện, giáo dục quần chúng”. Đồng thời, để Đảng xứng đáng với vị thế của mình, Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ khẳng định “xây dựng Đảng là một nhiệm vụ quan trọng”, mà Người còn nhấn mạnh nhiệm vụ của đảng viên và cán bộ là “nhất định phải làm cho quần chúng thấm nhuần tư tưởng cách mạng… Nhất định phải làm gương mẫu trong mọi công việc kháng chiến kiến quốc. Nhất định phải vào sâu trong quần chúng, hết lòng hết sức phục vụ quần chúng, làm cho quần chúng mến Đảng, tin Đảng, ra sức ủng hộ Đảng và tự giác tự nguyện chịu Đảng lãnh đạo”. Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, trong quá trình lãnh đạo và chỉ đạo thực tiễn, “đảng viên và cán bộ phải làm cho dân tin, dân phục, dân yêu” và “phải nắm vững chính sách của Đảng và của Chính phủ, đi đúng đường lối quần chúng” thì “mới xứng đáng là đảng viên và cán bộ của Đảng, như thế mới lãnh đạo được quần chúng”.

Là một Đảng lãnh đạo, Đảng cần phải mạnh mẽ, trong sạch, kiểu mẫu. Toàn Đảng phải tư tưởng nhất trí, hành động nhất trí, đoàn kết nhất trí mới làm tròn nhiệm vụ của Đảng. Việc hiểu rõ, hiểu đúng về Đảng, về mục đích của xây dựng và “chỉnh Đảng” chính là nhằm nâng cao tư tưởng, trình độ chính trị, đạo đức cách mạng của đảng viên và cán bộ, làm cho đảng viên và cán bộ theo đúng quan điểm và lập trường vô sản. Vì thế, trong mục 36, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh yêu cầu “xây dựng Đảng, có ba mặt: tư tưởng, chính trị và tổ chức”, cho nên Đảng “phải nâng cao trình độ độ lý luận và chính trị của đảng viên. Phải tăng cường tính tổ chức và tính kỷ luật của đảng viên. Phải phát triển tính hăng hái và hoạt động chính trị của đảng viên”(mục 38). Cụ thể, “Đảng cần phải phát triển và củng cố. Cần phải phát triển thêm thành phần công nhân. Cần phải giáo dục đảng viên mới. Cần phải cải tạo tư tưởng cho đảng viên nông dân và tiểu tư sản”; trong đó, “về tư tưởng, nhất định phải học tập lý luận Mác - Lênin” vì “không phải chỉ học thuộc lòng vài bộ sách Mác - Lênin mà làm được”. Theo Người, công tác “giáo dục tư tưởng và lãnh đạo tư tưởng là việc quan trọng nhất của Đảng, phải kiên quyết chống cái thói xem nhẹ tư tưởng” và “Đảng phải chống cái thói xem nhẹ học tập lý luận. Vì không học lý luận thì chí khí kém kiên quyết, không trông xa thấy rộng, trong lúc đấu tranh dễ lạc phương hướng, kết quả “mù chính trị”, thậm chí hủ hóa, xa rời cách mạng”. Đồng thời, “mỗi đảng viên cần phải luôn luôn thực hành thật thà tự phê bình và phê bình. Đảng thì dung cách chỉnh Đảng, chỉnh huấn để giáo dục đảng viên” vì “nâng cao trình độ lý luận chính trị, cải tạo mình là một việc trường kỳ và gian khổ”.
Cũng trong tác phẩm Thường thức chính trị, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã kết luận: “Đảng là gồm các đảng viên mà tổ chức nên. Mọi công việc đều do đảng viên làm. Mọi nghị quyết đều do đảng viên chấp hành. Mọi chính sách đều do đảng viên mà thấu đến quần chúng. Mọi khẩu hiệu, mọi kế hoạch của Đảng đều do đảng viên cố gắng thực hiện”, cho nên” Đảng cần phải làm cho thành phần đảng viên trong sạch, phải bồi dưỡng và hấp thụ vào Đảng những người tốt trong giai cấp lao động”/phải “lựa chọn đảng viên” đúng tiêu chuẩn, vì đó là “nền tảng của tổ chức Đảng”. Đồng thời, nguyên tắc của Đảng là toàn thể các cấp ủy các cấp, toàn thể đảng viên đều phải tổ chức và hoạt động theo một nguyên tắc thống nhất - Đó chính là “dân chủ tập trung”- là “tập trung trên nền tảng dân chủ” và “dân chủ dưới sự chỉ đạo tập trung” và “để làm cho Đảng mạnh, thì phải mở rộng dân chủ (thật thà tự phê bình và phê bình), thực hành lãnh đạo tập trung, nâng cao tính tổ chức và tính kỷ luật”. Điều đó cũng có nghĩa là, để đưa sự nghiệp cách mạng đến thành công, thì Đảng không chỉ phải “có kỷ luật rất nghiêm. Kiên quyết chống những hiện tượng phớt kỷ luật, phớt tổ chức”, mà còn luôn “phải giữ vững chế độ dân chủ tập trung. Phải luôn luôn chỉnh đốn tổ chức, loại bỏ những phần tử xấu ra khỏi Đảng. Phải bồi dưỡng, lựa chọn và dùng cán bộ một cách đúng đắn”…

Cùng với đó, đội ngũ cán bộ, đảng viên không chỉ cần: “Tự mình phải: Cần kiệm. Hoà mà không tư. Cả quyết sửa lỗi mình. Cẩn thận mà không nhút nhát. Hay hỏi. Nhẫn nại (chịu khó). Hay nghiên cứu, xem xét. Vị công vong tư. Không hiếu danh, không kiêu ngạo. Nói thì phải làm. Giữ chủ nghĩa cho vững. Hy sinh. Ít lòng tham muốn về vật chất. Bí mật. Đối người phải: Với từng người thì khoan thứ. Với đoàn thể thì nghiêm. Có lòng bày vẽ cho người. Trực mà không táo bạo. Hay xem xét người. Làm việc phải: Xem xét hoàn cảnh kỹ càng. Quyết đoán. Dũng cảm. Phục tùng đoàn thể” như yêu cầu trong tác phẩm Đường Cách mệnh, mà còn phải thực hiện “kỷ luật nghiêm khắc, thật thà tự phê bình và phê bình”; đồng thời “liên hệ chặt chẽ với nhân dân và không một phút nào xa rời nhân dân, cùng nhân dân kết thành một khối. Chống bộp chộp, nóng nảy, quan liêu, mệnh lệnh” như Người chỉ rõ tại mục 37 và phải “ra sức phụng sự nhân dân, củng cố mối liên hệ giữa nhân dân với Đảng, kịp thời cho Đảng biết những nhu cầu của nhân dân, giải thích cho nhân dân thấm nhuần và thực hiện chính sách của Đảng” để được nhân dân tin tưởng, ủng hộ, đi theo, góp ý kiến...

Tư tưởng và những chỉ dẫn trong tác phẩm Đường Cách mệnh và Thường thức chính trị của Chủ tịch Hồ Chí Minh là những điều căn cốt về Đảng, về vai trò lãnh đạo của Đảng và xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức. Thực hiện theo đúng những chỉ dẫn của Người, Đảng Cộng sản đã không chỉ chú trọng xây dựng Đảng về mọi mặt mà còn thường xuyên chỉnh đốn để “sữa chữa khuyết điểm, phát triển ưu điểm. Quyết tâm vượt khó khăn gian khổ, làm tròn nhiệm vụ” để xứng đáng là một Đảng cách mạng chân chính, “là đạo đức, là văn minh”; là lực lượng lãnh đạo Nhà nước và xã hội như đã hiến định tại Điều 4, Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2013.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KT-XH, QPAN THÁNG 01/2024 CỦA THÀNH PHỐ

1. Trên lĩnh vực kinh tế

Triển khai công tác kiểm tra, kiểm soát giá cả thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại trước, trong và sau Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024 trên địa bàn thành phố; trong tháng, đã kiểm tra, kiểm soát 05 vụ, xử lý 01 vụ vi phạm. Chỉ đạo triển khai kế hoạch tổ chức chợ Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024; tăng cường công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn và mùa Lễ hội Xuân 2024.

Trong tháng, lượng khách đến Phan Thiết tham quan, du lịch, nghỉ dưỡng ước đạt 380.000 lượt, tăng gần gấp 03 lần so với cùng kỳ, riêng khu vực Hàm Tiến - Mũi Né là 90.000 lượt, trong đó khách nước ngoài khoảng 49.272 lượt, tăng gấp 02 lần so với cùng kỳ.

Thu ngân sách tháng 01/2024 ước đạt 151.000 triệu đồng, đạt 11% chỉ tiêu pháp lệnh, tăng 21,1% so với cùng kỳ. Chỉ đạo triển khai Chỉ thị số 01/CT-TTg, ngày 04/01/2024 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường tiết kiệm chi ngân sách nhà nước.

Sản lượng khai thác hải sản trong tháng ước đạt 2.270 tấn, bằng 100,9% so với cùng kỳ năm 2023. Sản lượng tôm giống ước đạt 24 triệu post, bằng 96% so với cùng kỳ.

2. Về đầu tư phát triển, quản lý đô thị

Tăng cường quản lý, xử lý tình trạng lấn chiếm đất công, đất dự án; trong đó thường xuyên kiểm tra, xử lý kiên quyết những trường hợp lấn, chiếm đất công, xây dựng trái phép, không phép trên đất lấn, chiếm và tổ chức cưỡng chế tháo dỡ công trình vi phạm theo quy định của pháp luật. Chỉ đạo tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực đất đai, trật tự xây dựng tại các khu vực ven sông.

Chỉ đạo tiếp tục kiểm tra, xử lý vệ sinh môi trường trên địa bàn; tập trung chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 31-CT/TU, ngày 09/7/2020 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc vận động “Người dân Phan Thiết không xả rác thải, nước thải, chất thải ra đường phố và khu vực công cộng” và tiếp tục thực hiện chủ đề “Chỉnh trang đô thị, giữ gìn, bảo vệ môi trường, cảnh quan xanh, sạch, đẹp”.

3. Trên lĩnh vực văn hóa - xã hội

Chỉ đạo tổ chức Ngày chạy đầu năm và Giải Việt dã năm 2024 chào mừng Tết Dương lịch 2024; triển khai kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao phục vụ Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024 như: Bắn pháo hoa tầm thấp đêm Giao thừa tại cầu Lê Hồng Phong, Chương trình văn nghệ chào đón giao thừa, Giải đua thuyền, thúng trên sông Cà Ty (mùng 2 Tết), Giải chạy vượt đồi cát Mũi Né (mùng 4 Tết),...tham gia Giải Leo núi Tà Cú tỉnh Bình Thuận năm 2024.

Tuyên truyền hưởng ứng đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, bảo đảm an ninh trật tự, bảo vệ Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024.

 Chỉ đạo tăng cường công tác tập trung, xử lý người lang thang, xin ăn trước trong và sau dịp Tết Dương lịch và Tết Nguyên đán Giáp Thìn 2024. Chỉ đạo triển khai Nghị định số 97/2023/NĐ-CP, ngày 31/12/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 81/2021/NĐ-CP, ngày 27/8/2021 của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập, giá dịch vụ trong lĩnh vực giáo dục, đào tạo.

Công tác chính sách xã hội được triển khai thực hiện kịp thời, đầy đủ, đúng quy định. Trong tháng, đã chuyển Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 28 hồ sơ đối tượng hưởng trợ cấp ưu đãi người có công với cách mạng theo cơ chế “Một cửa liên thông”. Ban hành quyết định trợ cấp xã hội và điều chỉnh mức trợ cấp xã hội cho 22 đối tượng bảo trợ xã hội là người khuyết tật nặng, đặc biệt nặng và hộ gia đình chăm sóc, nuôi dưỡng người khuyết tật đặc biệt nặng; 54 người cao tuổi từ đủ 80 tuổi trở lên, quyết định trợ cấp mai táng phí cho 20 đối tượng bảo trợ xã hội từ trần. Cấp thẻ bảo hiểm y tế cho 728 đối tượng thuộc hộ nghèo và 1.885 đối tượng thuộc hộ cận nghèo. Chi trả trợ cấp thường xuyên, trợ cấp bảo trợ xã hội tháng 01, 02/2024 cho trên 15 nghìn lượt đối tượng.


Chỉ đạo thực hiện điều tra, rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo theo chuẩn đa chiều năm 2023; kết quả, toàn thành phố có 390 hộ nghèo - 976 khẩu, chiếm tỷ lệ 0,63% (giảm 0,09% so với đầu năm 2023), 754 hộ cận nghèo - 2.286 khẩu, chiếm tỷ lệ 1,21%.

4. Về quốc phòng - an ninh và xây dựng chính quyền

Triển khai công tác Hội trại tòng quân và Lễ giao nhận quân năm 2024; tiếp tục quản lý số công dân trúng tuyển nghĩa vụ quân sự; xây dựng kế hoạch tiếp đón quân nhân xuất ngũ năm 2024. Tổ chức gặp mặt và tặng quà cho chủ phương tiện tàu thuyền. Chỉ đạo triển khai quyết định giao chỉ tiêu huấn luyện, diễn tập, kiểm tra sẵn sàng động viên lực lượng dự bị động viên năm 2024;

Chỉ đạo tăng cường công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024.

Trong tháng, tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 27 vụ; so với tháng trước tăng 15 vụ (27/12), điều tra làm rõ 25/27 vụ phạm tội về trật tự xã hội (đạt tỷ lệ 92,6%); bắt 83 đối tượng, thu hồi tang vật có giá trị ước tính 323 triệu đồng. Xảy ra 02 vụ cháy, làm 03 người bị thương, thiệt hại tài sản ước tính khoảng 15,6 triệu đồng. Công an thành phố bắt 22 vụ/31 đối tượng sử dụng, mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy; đã khởi tố 16 vụ/24 đối tượng. Bắt 04 vụ/37 đối tượng đánh bạc, tang vật thu giữ khoảng 29,5 triệu đồng; phối hợp PC02 - Công an tỉnh bắt 01 vụ/11 đối tượng đánh bạc, thu giữ tang vật gồm 11,5 triệu đồng, 08 điện thoại di động, 07 xe mô tô và 191,72 triệu đồng trên người các đối tượng. Bắt 03 vụ/04 đối tượng có hành vi mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép pháo nổ. Phát hiện 05 cơ sở sản xuất nước mắm có hành vi không thu gom, quản lý, xử lý nước thải; phát hiện 03 hộ kinh doanh không xuất trình được hóa đơn, chứng từ nguồn gốc hàng hóa; phát hiện 01 cơ sở có hành vi lấn chiếm bờ biển làm kè tại phường Hàm Tiến. Tai nạn giao thông xảy ra 09 vụ, làm 01 người chết, 11 người bị thương, so với tháng trước giảm 01 vụ (09/10), giảm 02 người chết (01/03), tăng 02 người bị thương (11/09); xử phạt vi phạm hành chính 673 trường hợp vi phạm trật tự an toàn giao thông, trật tự đô thị với số tiền 1.390.000.000 đồng, tạm giữ 218 phương tiện các loại, tước quyền sử dụng giấy phép lái xe 145 trường hợp.

III. HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
Cô giáo Quách Mỹ Vân thực hiện tốt việc học tập và làm theo lời Bác
Cô giáo Quách Mỹ Vân, sinh ra và lớn lên ở vùng đất biển xanh Phan Thiết, Bình Thuận. Năm 2007 sau khi tốt nghiệp Cao đẳng Sư phạm chuyên ngành Họa Nhạc, cô đã được phân công về trường Trung học cơ sở Thuận Minh - là một trong những trường vùng sâu của huyện Hàm Thuận Bắc. Sau một năm giảng dạy, cô được điều động về trường Tiểu học Phú Trinh 1, thành phố Phan Thiết, tỉnh Bình Thuận. Kể từ đó, ngôi trường Tiểu học Phú Trinh 1 đã gắn bó với cô suốt 16 năm trên bục giảng.

Là giáo viên chuyên ngành Mỹ thuật, nhưng nhu cầu của trường lúc bấy giờ lại cần giảng dạy Âm nhạc nhiều hơn, với tâm thế của một giáo viên trẻ, không ngại học hỏi, cô đã nhanh chóng mạnh dạn nhận nhiệm vụ khi được lãnh đạo nhà trường phân công chuyên môn; phân công là vậy nhưng đâu đó trong cô vẫn nung nấu muốn giữ lại niềm đam mê, yêu thích của mình qua các tiết dạy Mỹ thuật nên đã đề xuất xin được giảng dạy cùng lúc 2 môn Âm nhạc và Mỹ thuật. Lãnh đạo nhà trường lúc đầu cũng phân vân vì không muốn tạo nhiều áp lực cho một giáo viên trẻ mới ra trường chưa có kinh nghiệm giảng dạy như cô. Chính từ sự tin tưởng của lãnh đạo nhà trường, sự tự tin khi đứng trên bục giảng và việc thấu hiểu niềm vui của học sinh khi được tham gia tiết học của mình nên càng tiếp thêm sức mạnh cho cô trong những năm đầu chập chững vào nghề. Cô Quách Mỹ Vân tâm sự: “Thật sự khoảng thời gian đó là cả một quá trình; một mình đối mặt với nhiều vấn đề nảy sinh, từ phương pháp đến các hình thức tổ chức đều xa lạ, bởi ngồi trên ghế trường Cao đẳng Sư phạm được đào tạo giảng dạy cho học sinh Trung học cơ sở mà giờ đây đối tượng của mình lại là các bạn nhỏ Tiểu học, hoàn toàn có sự khác biệt rất lớn.” 

Và lúc bấy giờ cô lại phải đưa ra kế hoạch tự học cho bản thân mình. Về trường vào tháng 9, thế nhưng cô mạnh dạn đăng kí tiết thao giảng trường trong tháng 10 chỉ với mong muốn, qua tiết thao giảng sẽ được nhận nhiều lời góp ý và những bài học thực tế, những chia sẻ, dạy bảo từ những thầy cô trong trường. Từ đó, bản thân cô nhận thấy: muốn phát triển chuyên môn thì cần phải mạnh dạn học hỏi, tích cực tham gia thao giảng để có cơ hội lắng nghe những góp ý xây dựng chân tình của đồng nghiệp, làm hành trang cho sự phát triển về bản thân và sự nghiệp.
Thường ngày đến lớp, cô luôn đưa ra mục tiêu ngày mai phải hơn hôm nay. Thế là, từ đó, cô tìm hiểu các hội thi tổ chức cho giáo viên như Giáo viên dạy giỏi các cấp. Cứ có hội thi tổ chức là cô đăng kí tham gia, với quan niệm: tham gia để có dịp va chạm, có dịp được nghe góp ý và hơn thế là có động lực tiếp thêm sức mạnh cho mỗi ngày đến trường. Thành công đã đến với cô qua các hội thi do ngành tổ chức từ cấp trường đến cấp tỉnh. Cũng từ hội thi các cấp mà cái duyên giảng dạy âm nhạc đã đến với cô từ lúc nào không hay. Cô được sự tín nhiệm và được cử tham gia các lớp tập huấn, hội thảo chuyên môn ở các cấp. Từ những kiến thức được lĩnh hội, cô như được tiếp thêm đôi cánh để những ý tưởng của mình trở thành hiện thực. Tất cả đều được cô chắt lọc tỉ mỉ, ghi lại bằng những sáng kiến kinh nghiệm mà cô đã viết trong nhiều năm qua như sáng kiến: "Vận dụng đồ dùng tự làm để đáp ứng tiết dạy âm nhạc lớp 1 có hiệu quả và sôi động trong tình hình thực tế của trường"; "Kết hợp sáng tạo hiệu quả đồ dùng dạy học và học liệu số trong giảng dạy âm nhạc lớp 1"…
Thấm nhuần lời Bác dạy: "Giáo dục nhi đồng là một khoa học. Cách dạy trẻ, cần làm cho chúng biết yêu Tổ quốc, thương đồng bào, yêu lao động, biết vệ sinh, giữ kỷ luật, học văn hóa. Đồng thời phải giữ toàn vẹn tính vui vẻ, hoạt bát, tự nhiên, tự động, trẻ trung của chúng, chớ nên làm cho chúng hóa ra già cả''. Và với suy nghĩ Âm nhạc là môn học mang tính nghệ thuật, với phương châm “Âm nhạc: Học để vui, vui để học” cũng như “Mỗi ngày đến trường là một niềm vui”, cô đã rất thành công trong việc áp dụng “Học thông qua chơi” bởi theo cô vui vẻ luôn là động lực, đồng thời cũng là đặc trưng điển hình của hoạt động chơi. Học sinh sẽ được tham gia vào quá trình hoạt động, tính tích cực được thể hiện khi các em say sưa và tập trung cao độ để hình thành kĩ năng hòa cùng bạn bè trong những nét nhạc vui tươi. Bên cạnh đó, cô luôn làm mới không gian phòng học tích cực hơn, cởi mở hơn với cây xanh, với nhạc cụ, với những sắc màu rực rỡ mang tín hiệu âm nhạc trong từng chi tiết trang trí. 

Hiểu được tầm quan trọng trong việc “phát huy tính chủ động, sáng tạo” của giáo viên, khi chương trình Giáo dục phổ thông 2018 triển khai, giấc mơ ý tưởng của cô càng được vươn xa hơn khi thỏa sức vận dụng linh hoạt các phương pháp, hình thức tổ chức, sưu tầm các học liệu sao cho tiết học diễn ra thật nhẹ nhàng, lôi cuốn học sinh trải nghiệm qua các mạch nội dung như lời Bác nói “Trong lúc học cũng cần làm cho chúng vui, trong lúc vui cũng cần cho chúng học, ở trong nhà, ở trường học, ở xã hội chúng đều vui, đều học... Giáo dục thiếu nhi là một khoa học.”
Trong thời đại công nghệ số như hiện nay, để công việc giảng dạy của mình hiệu quả hơn, cô đã đưa ra mục tiêu cho chính mình phải xây dựng và ứng dụng triệt để công nghệ số trong giảng dạy Chương trình Giáo dục Phổ thông 2018. Cô chia sẻ: “Các em bây giờ giỏi lắm, giỏi hơn chính em ngày xưa và bây giờ, chính vì vậy, nếu không học hỏi, nghiên cứu và đặc biệt là “bắt trend” theo các em là sẽ bị thụt lùi, sẽ lạc hậu hơn với các em”. Cũng từ đó, ngoài giờ lên lớp, thời gian còn lại cô đều tập trung vào nghiên cứu, tìm tòi học liệu từ mạng xã hội, từ các kênh giáo dục nước ngoài, tạo nên kho học liệu từ các phần mềm để bổ sung và hoàn thiện cho chính bản thân mình trong công cuộc cách mạng số hiện nay. 
Bên cạnh nhiệm vụ chuyên môn, cô Quách Mỹ Vân được Chi bộ phân công giữ chức vụ chi ủy viên của chi bộ với nhiệm vụ được phân công theo dõi công tác phát triển đảng trong chi bộ. Trong những năm qua, cô đã tham mưu Chi bộ xây dựng kế hoạch và phân công đảng viên chính theo dõi và giúp đỡ các quần chúng ưu tú để phấn đấu đứng vào hàng ngũ của Đảng, góp phần xây dựng chi bộ ngày càng vững mạnh về số lượng và chất lượng. Ngoài ra, với vai trò là Chủ tịch Công đoàn, cô luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ, xây dựng chặt chẽ quy chế phối hợp công tác giữa Công đoàn với lãnh đạo nhà trường, cùng với các thành viên trong Ban Chấp hành công đoàn xây dựng kế hoạch hoạt động phù hợp với tình hình thực tế đơn vị.

Mặc dù đã trưởng thành Đoàn nhưng tinh thần xung kích tình nguyện của tuổi trẻ luôn là nguồn năng lượng giúp cô cháy hết mình với ngọn lửa thanh niên. Gắn bó với công tác Đoàn - Đội trong nhiều năm nên cô có nhiều kinh nghiệm, từ đó hỗ trợ tích cực các hoạt động Đội của nhà trường như: xây dựng ý tưởng để phối hợp cùng giáo viên tổ chức hoạt động trải nghiệm cho học sinh; tuyên truyền, giáo dục đến học sinh những vấn đề trong cuộc sống thông qua các diễn đàn, các hội thi hái hoa văn hóa do cô chủ động xây dựng và dẫn chương trình trong các buổi sinh hoạt dưới cờ, hướng dẫn học sinh tham gia các phong trào do Hội đồng Đội thành phố tổ chức, hỗ trợ và động viên học sinh tham gia các cuộc thi qua mạng....
Với tinh thần nhiệt huyết, năng động của một đảng viên trẻ, có năng lực chuyên môn cao, yêu nghề, yêu trẻ, luôn nỗ lực phấn đấu, rèn luyện, thấm nhuần và vận dụng tốt những lời Bác dạy để thực hiện tốt công việc được giao, luôn gương mẫu trong mọi công việc, được đồng nghiệp, học sinh tin yêu và phụ huynh quý mến. Sự nỗ lực của cô đã được các cấp, các ngành ghi nhận và khen thưởng như: Giáo viên dạy giỏi cấp thành phố và cấp Tỉnh; giáo viên cốt cán môn Âm nhạc của Phòng Giáo dục và Đào tạo Phan Thiết và Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Thuận; từ năm 2014 đến năm 2023 là chiến sĩ thi đua cấp cơ sở; từ năm 2017 đến năm 2023 được Đảng uỷ phường Phú Trinh khen thưởng là Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và được Chủ tịch UBND tỉnh Bình Thuận tặng Bằng khen năm 2020 và năm 2022 vì đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước.
Thầy Nguyễn Hữu Thanh - Bí thư Chi bộ, Hiệu trưởng trường Tiểu học Phú Trinh 1 nhận xét: “Cô giáo Quách Mỹ Vân là giáo viên trẻ, có chuyên môn giỏi, có năng lực điều hành công việc tốt khi được Hiệu trưởng phân công; bản thân cô Vân luôn thân thiện, hòa đồng với đồng nghiệp; được phụ huynh tin tưởng, học sinh thương yêu; luôn nhiệt tình, năng nổ, tích cực trong công tác. Là một tấm gương điển hình để các giáo viên khác noi theo.”
Thành công của cô hiện nay là niềm vui của học sinh khi được trải nghiệm nhiều hình thức học khác nhau để mục tiêu cuối cùng là tạo kĩ năng cho học sinh để các em vận dụng sáng tạo trong cuộc sống. Cô chia sẻ thêm: “Ngày hôm nay khi mình đủ tự tin, đủ bản lĩnh với nghề chính là nhờ sự chỉ bảo, góp ý tận tình của bao thế hệ thầy cô đi trước và cũng qua bài viết này cô muốn thể hiện lòng biết ơn và lời cám ơn đến quý thầy cô đã chỉ bảo từng ly, từng tý trong những ngày chập chững vào môi trường giáo dục tiểu học, lời động viên từ phía gia đình và lời cám ơn những bài học vấp ngã trong cuộc sống để từ chỗ vấp ngã rồi tự tin đứng dậy hoàn thiện bản thân”.

IV. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG CỦA THÀNH PHỐ
1. Thành uỷ Phan Thiết tổng kết xây dựng Đảng năm 2023
Sáng ngày 26/01/2024, Ban thường vụ (BTV) Thành ủy Phan Thiết đã tổ chức Hội nghị tổng kết xây dựng Đảng năm 2023; phát động và ký kết giao ước thi đua năm 2024. Tham dự Hội nghị có ông Nguyễn Thanh Nam- Uỷ viên BTV- Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh uỷ; ông Phạm Văn Nam- ủy viên BTV Tỉnh ủy- Bí thư Thành ủy Phan Thiết chủ trì hội nghị; cùng tham dự, có ông Nguyễn Văn Luân- Phó Bí thư thường trực Thành ủy; cùng đại diện lãnh đạo các ban xây dựng Đảng và văn phòng Thành ủy, các cơ sở đảng trực thuộc; Mặt trận, đoàn thể chính trị- xã hội thành phố.

Năm 2023, trong điều kiện còn nhiều khó khăn, song, Đảng bộ TP. Phan Thiết đã đoàn kết, thống nhất, quyết tâm cao, đã lãnh đạo hệ thống chính trị thành phố và các tầng lớp Nhân dân đạt được nhiều kết quả tích cực, các chỉ tiêu chủ yếu mà Thành ủy đặt ra ngay từ đầu năm đều thực hiện đạt và vượt. Năm qua, Đảng bộ thành phố kết nạp được 255/250 đảng viên, đạt 102% chỉ tiêu tỉnh giao, nâng tổng số đảng viên toàn đảng bộ là 07 ngàn 322 đồng chí. BTV Thành uỷ Phan Thiết đã ban hành hơn 01 ngàn nghị quyết, chỉ thị, kế hoạch chuyên đề, kết luận, thông báo, quy chế, quy định, công văn... để cụ thể hóa và lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện các lĩnh vực. Tỷ lệ đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức tham gia học tập, quán triệt nghị quyết, chủ trương của Đảng- đạt 98,7% (so với 95% theo chỉ tiêu đề ra). Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề “Giữ trọn lời thề đảng viên” trong toàn Đảng bộ thành phố bằng nhiều hình thức phù hợp, đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Bên cạnh đó, BTV Thành uỷ cũng đã chỉ đạo tập trung sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, nhân sự, ban hành phương án và kế hoạch sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã thành phố Phan Thiết giai đoạn 2023- 2025 gắn với bố trí cán bộ, công chức sau sắp xếp…

Phát biểu tại Hội nghị, ông Nguyễn Thanh Nam - Uỷ viên BTV - Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh uỷ đã biểu dương những kết quả đạt được; đồng thời chỉ ra những hạn chế, khuyết điểm trong công tác xây dựng Đảng của Đảng bộ TP. Phan Thiết. Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh uỷ đề nghị trong thời gian tới, BTV Thành uỷ Phan Thiết tập trung mọi nguồn lực để lãnh, chỉ đạo thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu chủ yếu của Đảng bộ thành phố đề ra và của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh giao trong năm 2024; đồng thời, tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả gắn với quá trình thực hiện phương án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, giai đoạn 2023- 2025.

Trưởng Ban Tổ chức Tỉnh uỷ Nguyễn Thanh Nam cũng đề nghị BTV Thành uỷ triển khai các nội dung công việc, chuẩn bị điều kiện cần thiết chuẩn bị tổ chức Đại hội Đảng bộ TP. Phan Thiết lần thứ 13, nhiệm kỳ 2025- 2030; đồng thời tập trung lãnh đạo tổ chức thành công Đại hội Đại biểu: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam thuộc thành phố, nhiệm kỳ 2024 - 2029…

Kết luận Hội nghị, ông Phạm Văn Nam - ủy viên Ban thường vụ Tỉnh ủy - Bí thư Thành ủy Phan Thiết đề nghị trong năm 2024, các ban xây dựng Đảng và văn phòng Thành ủy, cấp ủy các cơ sở đảng trực thuộc, mặt trận, đoàn thể chính trị- xã hội thành phố căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị khẩn trương xây dựng nghị quyết, kế hoạch cụ thể, xác định những nhiệm vụ trọng tâm của năm 2024 để tập trung chỉ đạo thực hiện ngay từ đầu năm, quyết tâm hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Bí Thư Thành uỷ cũng cho biết, theo thông lệ, Đại hội Đảng cấp cơ sở và cấp trên cơ sở thường được tổ chức trong Quý I và II năm 2025, nên ngay từ đầu năm 2024, các cấp uỷ Đảng cần sớm rà soát, dự kiến các nội dung công việc và triển khai chuẩn bị kỹ theo hướng dẫn của Trung ương, Tỉnh, thành phố (như: xây dựng các đề án, kế hoạch, dự thảo văn kiện, thành lập các tiểu ban, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên…) để kịp thời tổ chức Đại hội Đảng cấp mình, đảm bảo thời gian theo yêu cầu của cấp trên.

Bên cạnh việc chuẩn bị Đại hội Đảng, Bí Thư Thành uỷ cũng lưu ý các cấp uỷ cần phối hợp lãnh, chỉ đạo hoàn thành tốt 03 chỉ tiêu chủ yếu trong công tác xây dựng Đảng, công tác dân vận và 06 chỉ tiêu chủ yếu kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh mà Thành uỷ đã đề ra tại Kết luận số 1215 và 1216 ngày 06/12/2023; trong đó, tập trung triển khai thực hiện chỉ tiêu thu ngân sách tỉnh giao (1.369 tỷ đồng) và chỉ tiêu phát triển đảng viên mới (250 đảng viên) ngay từ đầu năm. Song song đó, trong năm 2024, TP. Phan Thiết còn có 02 nội dung vô cùng quan trọng cần hoàn thành, đó là việc bầu cử Trưởng thôn, khu phố và việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã; Bí Thư Thành uỷ Phạm Văn Nam đề nghị các cấp uỷ tập trung lãnh, chỉ đạo, phối hợp với các cơ quan có thẩm quyền triển khai thực hiện, đảm bảo dân chủ, khách quan, minh bạch, nhất là công tác nhân sự…
Dịp này, BTV Thành ủy Phan Thiết đã trao quyết định công nhận và khen thưởng cho 08 tập thể và 10 cá nhân đạt tiêu chuẩn “hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ tiêu biểu cấp thành phố” năm 2023.
2. Phan Thiết sơ kết 02 năm thực hiện Quyết định 387 và 677 của Thủ tướng Chính phủ
Sáng ngày 05/01/2024, UBND TP. Phan Thiết tổ chức Hội nghị sơ kết 02 năm thực hiện Quyết định số 387 ngày 25/3/2022 phê duyệt Chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021- 2030” và Quyết định số 677 ngày 03/6/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình “Xây dựng mô hình Công dân học tập, giai đoạn 2021- 2030”.

Qua 02 năm thực hiện Chương trình theo Quyết định số 387 và 677 của Thủ tướng Chính phủ, TP. Phan Thiết bước đầu đã đạt được một số kết quả so với các mục tiêu đề ra đến năm 2025, qua đó, góp phần hạn chế học sinh lưu ban, bỏ học, duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3, phổ cập trung học cơ sở mức độ 2 và xoá mù chữ mức độ 2.
Đến nay, toàn thành có hơn 04 ngàn hộ gia đình đạt danh hiệu “gia đình học tập” (chiếm 69,5% tổng số gia đình); 01/04 dòng họ đăng ký đạt “dòng họ học tập”; 115/126 thôn, khu phố đạt “Cộng đồng học tập”; 86/91 đơn vị thuộc cấp xã đạt “Đơn vị học tập”. Đối với danh hiệu “Công dân học tập”, đến nay đã có gần 13 ngàn 800/48 ngàn 713 người đăng ký thuộc nhóm nông dân và lao động nông thôn (đạt 28%/30% chỉ tiêu đạt danh hiệu này) và nhóm công nhân, lao động tiểu thủ công nghiệp, thợ nghề có hơn 19 ngàn 600/52 ngàn 731 người đăng ký (đạt 37%/30% chỉ tiêu), nhóm cán bộ quản lý, Công chức Viên chức, nhân viên từ cấp xã trở lên, doanh nhân có 05 ngàn 825/08 ngàn 182 người đăng ký được công nhận.
3. Uỷ ban Kiểm tra Thành uỷ Phan Thiết tổng kết công tác kiểm tra, giám sát năm 2023
Sáng ngày 05/01/2024, Uỷ ban Kiểm tra Thành uỷ tổ chức hội nghị tổng kết công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng năm 2023 và triển khai nhiệm vụ năm 2024. Về dự hội nghị có đồng chí Nguyễn Văn Luân - Phó Bí thư thường trực Thành ủy; đồng chí Phạm Thiên Quý - Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy.


Ngay từ đầu năm 2023, cấp ủy, Uỷ ban Kiểm tra các cấp đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát và tập trung thực hiện đầy đủ chương trình, kế hoạch năm đề ra. Trong năm, Ban Thường vụ Thành ủy đã kiểm tra đối với 07 tổ chức đảng và 10 đảng viên; giám sát chuyên đề đối với 09 tổ chức đảng và 07 đảng viên; thi hành kỷ luật 03 đảng viên bằng hình thức“khai trừ”. Cấp ủy các tổ chức đảng đã kiểm tra 82 tổ chức đảng và 260 đảng viên; giám sát chuyên đề 44 tổ chức đảng và 216 đảng viên. Uỷ ban Kiểm tra Thành uỷ: kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát đối với 08 tổ chức đảng; giám sát chuyên đề đối với 02 tổ chức đảng và 02 đảng viên; giám sát trực tiếp với 03 Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở; kiểm tra tài chính đảng đối với 02 tổ chức đảng; kiểm tra dấu hiệu vi phạm đối với 03 đảng viên; kiểm tra thực hiện nhiệm vụ thi hành kỷ luật đảng đối với 02 tổ chức đảng; thi hành kỷ luật 05 đảng viên “khiển trách: 03; cảnh cáo: 02”. Tổ chứ Uỷ ban Kiểm tra Đảng ủy cơ sở. Công tác giải quyết đơn tố cáo, phản ảnh được tập trung chỉ đạo đúng theo quy định, kịp thời, Uỷ ban Kiểm tra Thành uỷ đã giải quyết 14/14 đơn. Công tác tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra các cấp được quan tâm củng cố, kiện toàn... Tuy nhiên, một số cấp ủy, Uỷ ban Kiểm tra đảng ủy cơ sở thực hiện chưa đầy đủ theo chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát đề ra; một số Uỷ ban Kiểm tra đảng ủy chưa đề ra giám sát chuyên đề; việc thực hiện chế độ báo cáo định kỳ còn chậm, chưa thường xuyên.

Tại hội nghị, một số đồng chí đại diện tổ chức đảng cũng đã trao đổi những mặt được, thuận lợi và trình bày những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ để được hướng dẫn, tháo gỡ, thực hiện tốt hơn.

Đến dự hội nghị, đồng chí Nguyễn Văn Luân - Phó Bí thư thường trực Thành ủy phát biểu chỉ đạo, trong thời gian đến, các tổ chức đảng, người đứng đầu cấp ủy phải quan tâm công tác kiểm tra, giám sát; nâng cao công tác phòng ngừa vi phạm, nhất là trên các lĩnh vực dễ phát sinh tiêu cực như đất đai, trật tự đô thị…; tổ chức tập huấn để nâng cao nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát cho các tổ chức cơ sở đảng…

Nhân dịp này, có 07 đồng chí được trao tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Kiểm tra của Đảng” năm 2023, đã có nhiều thành tích đóng góp cho sự nghiệp kiểm tra của Đảng.

Kết luận hội nghị, đồng chí Nguyễn Huy Lịch - UVTV, Chủ nhiệm Uỷ ban Kiểm tra Thành uỷ đề nghị các tổ chức cơ sở đảng, uỷ ban kiểm tra đảng uỷ cơ sở chủ động ban hành chương trình (kế hoạch) kiểm tra, giám sát năm 2024 và nhắc nhở thực hiện Quyết định số 89-QĐ/TW, ngày 01/12/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về ban hành quy trình kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng, giải quyết tố cáo, khiếu nại kỷ luật đảng của cấp ủy tỉnh và tương đương đến cơ sở; Quyết định 354-QĐ/UBKTTW, ngày 22/12/2021 của Uỷ ban Kiểm tra Trung ương ban hành các quy trình thực hiện kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng.
4. Phan Thiết gắn mã QR Code trên biển tên đường của thành phố
Kể từ cuối năm 2023, thành phố Phan Thiết đã triển khai việc lắp đặt các biển chỉ tên đường có gắn mã QR Code để nhân dân và khách du lịch có thể dễ dàng tìm hiểu thông tin về tuyến đường, con phố và các công trình công cộng trên tuyến đường mà mình đang đặt chân đến.
Việc triển khai gắn mã QR Code trên biển tên đường không chỉ cung cấp thông tin thuận tiện cho người dân, du khách mà còn là điểm nhấn của thành phố phù hợp với xu thế ứng dụng chuyển đổi số. Trên biển tên đường “phiên bản” mới của thành phố Phan Thiết ngoài tên đường còn có logo thành phố trên góc trái và mã QR Code trên góc phải để khách “truy cập” thêm thông tin về tuyến đường mà mình vừa đến. Du khách có thể dùng diện thoại di động thông minh (hay thiết bị cầm tay thông minh) có phần mềm đọc mã QR Code sẽ tra cứu được thông tin liên quan đến tuyến đường cũng như của thành phố.

Thông tin từ thành phố Phan Thiết, khi quét mã QR Code này, du khách không những hiểu thêm về ý nghĩa của sự kiện, tiểu sử các danh nhân, nhân vật lịch sử được gắn tên, mà còn có thêm thông tin về quy mô của tuyến đường (chiều dài, lộ giới, cấp độ đường, điểm đầu, điểm cuối…), truyền thống địa phương, các công trình công cộng, danh thắng, di tích lịch sử - văn hóa gắn với quá trình xây dựng, phát triển của quê hương nói chung, thành phố Phan Thiết nói riêng.
Lắp đặt biển tên đường gắn mã QR Code là một trong những nội dung trong lộ trình triển khai đề án xây dựng đô thị thông minh của thành phố Phan Thiết. Trong năm 2023, Phan Thiết đã tiến hành thay mới và gắn mã QR Code trên biển tên đường gần 70 tuyến đường trên địa bàn thành phố. Theo kế hoạch, năm 2024, thành phố sẽ tiếp tục bổ sung và thay mới bảng tên đường các tuyến đường, phố còn lại trên địa bàn đảm bảo 100% biển tên đường được gắn mã QR Code. Được biết, Phan Thiết là một trong số ít những đô thị du lịch đầu tiên trên cả nước triển khai lắp đặt biển tên đường gắn mã QR Code phục vụ nhân dân và du khách.

V. VĂN BẢN MỚI.
1. Từ ngày 01/01/2024, các Luật sẽ có hiệu lực thi hành, gồm: Luật Khám bệnh, chữa bệnh 2023; Luật Thi đua, khen thưởng 2022.
- Luật Khám bệnh, chữa bệnh quy định người nước ngoài hành nghề lâu dài tại Việt Nam và khám bệnh, chữa bệnh cho người Việt Nam phải sử dụng tiếng Việt thành thạo trong khám bệnh, chữa bệnh, trừ một số trường hợp hợp tác trao đổi chuyên gia, chuyển giao kỹ thuật, đào tạo.

7 nhóm đối tượng được ưu tiên khám chữa bệnh theo luật mới gồm: Người bệnh trong tình trạng cấp cứu, trẻ em dưới 6 tuổi, phụ nữ có thai, người khuyết tật đặc biệt nặng, người khuyết tật nặng, người từ đủ 75 tuổi trở lên, người có công với cách mạng phù hợp với đặc thù của cơ sở khám chữa bệnh.

- Luật Thi đua, khen thưởng có nhiều điểm mới tập trung vào phân cấp, phân quyền mạnh hơn trong thi đua, khen thưởng; thể hiện rõ nguyên tắc "thành tích đến đâu, khen đến đó" và đề cao tính kịp thời của hình thức khen thưởng theo công trạng, cũng như thành tích đạt được để khắc phục tình trạng "tích lũy thành tích, cộng dồn thành tích" như trước đây.
2. Chính sách mới nhất về đăng ký thường trú, tạm trú
Thông tư 66/2023 của Bộ Công an có hiệu lực từ ngày 01/01/2024 sửa đổi hồ sơ phải nộp khi giải quyết các thủ tục về cư trú, trong đó có đăng ký thường trú.
Đối với trường hợp tiếp nhận hồ sơ đăng ký trực tiếp, người dân có thể nộp bản sao giấy tờ được chứng thực từ bản chính hoặc được cấp từ sổ gốc hoặc bản chụp, bản quét kèm theo bản chính để đối chiếu.
Ngoài ra, người dân có thể khai báo thông tin theo biểu mẫu điện tử được cung cấp sẵn, đăng tải bản quét/bản chụp giấy tờ hợp lệ (không yêu cầu công chứng/chứng thực)/dẫn nguồn tài liệu từ kho quản lý dữ liệu điện tử) và nộp lệ phí.

Thông tư 66 yêu cầu cụ thể với giấy tờ đính kèm khi đăng ký cư trú online, đó là bản quét hoặc bản chụp giấy tờ được cấp hợp lệ, còn giá trị sử dụng bằng điện thoại, máy ảnh phải rõ nét, đầy đủ, toàn vẹn về nội dung.
3. Công dân bị loạn thị, mù màu vẫn có thể tham gia nghĩa vụ quân sự
Thông tư số 105/2023 của Bộ trưởng Quốc phòng quy định tiêu chuẩn sức khỏe, khám sức khỏe cho các đối tượng thuộc phạm vi quản lý của Bộ Quốc phòng có hiệu lực hôm từ ngày 01/01/2024.

Theo đó, tiêu chuẩn chung về sức khỏe thực hiện nghĩa vụ quân sự là đạt sức khỏe loại 1, loại 2, loại 3. Không gọi nhập ngũ đối với công dân nghiện các chất ma túy, tiền chất ma túy được quy định tại Nghị định 57/2022 quy định các danh mục chất ma túy và tiền chất.

Đáng chú ý, Thông tư 105 quy định tiêu chuẩn sức khỏe về mắt thì việc loạn thị, mù màu vẫn có thể tham gia nghĩa vụ quân sự (trước đó, tất cả các loại loạn thị, mù màu đều là tình trạng sức khỏe rất kém, không đủ điều kiện để đi nghĩa vụ quân sự).

Các loại bệnh thuộc diện miễn đăng ký nghĩa vụ quân sự, không nhận vào quân thường trực gồm: Tâm thần, động kinh, bệnh Parkinson, mù một mắt, điếc, di chứng do lao xương khớp, di chứng do phong, các bệnh lý ác tính (u ác, bệnh máu ác tính), người nhiễm HIV, người khuyết tật mức độ nặng và đặc biệt nặng.
4. Quy định mới về xét tặng Gia đình văn hóa
Nghị định 86/2023 của Chính phủ quy định khung tiêu chuẩn xét tặng danh hiệu Gia đình văn hóa sẽ có hiệu lực từ 30/1.

Để được xét tặng danh hiệu Gia đình văn hóa, theo quy định mới, gia đình phải đáp ứng những tiêu chuẩn sau: Gương mẫu chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tích cực tham gia các phong trào thi đua lao động, sản xuất, học tập, bảo vệ an ninh, trật tự địa phương: gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, văn minh; thường xuyên gắn bó, đoàn kết, tương trợ, giúp đỡ trong cộng đồng.
Quy định mới nêu rõ, không xét tặng danh hiệu này khi thành viên trong gia đình vi phạm một trong các trường hợp sau: Bị truy cứu trách nhiệm hình sự; không hoàn thành nghĩa vụ quân sự và nghĩa vụ nộp thuế; bị xử phạt vi phạm hành chính về hành vi tảo hôn, tổ chức tảo hôn; vi phạm quy định về kết hôn, ly hôn và vi phạm chế độ hôn nhân một vợ, một chồng; có hành vi đánh bạc trái phép; vi phạm phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ và phòng, chống bạo lực gia đình.
5. Từ ngày 01/01/2024, giảm thuế giá trị gia tăng 2%
Chính phủ ban hành Nghị định 94/2023/NĐ-CP ngày 28/12/2023 quy định chính sách giảm thuế giá trị gia tăng theo Nghị quyết số 110/2023/QH15 ngày 29/11/2023 của Quốc hội. Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2024 đến hết ngày 30/6/2024.
Cơ sở kinh doanh tính thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ được áp dụng mức thuế suất thuế giá trị gia tăng 8% đối với hàng hóa, dịch vụ quy định.
Cơ sở kinh doanh (bao gồm cả hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh) tính thuế giá trị gia tăng theo phương pháp tỷ lệ % trên doanh thu được giảm 20% mức tỷ lệ % để tính thuế giá trị gia tăng khi thực hiện xuất hóa đơn đối với hàng hóa, dịch vụ được giảm thuế giá trị gia tăng.








BAN TUYÊN GIÁO
